

# 引领亚太区域合作的方向与路径

——亚太各界热议习近平主席在APEC会议上的系列讲话

中国国家主席习近平18日至19日出席了为期两天的亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议，并在亚太经合组织工商领导人峰会上发表了主旨演讲，引起了广泛关注和热议。本地区专家学者、媒体舆论及官员等各界普遍认为，亚太区域合作和持续发展离不开中国。

新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院高级研究学者胡逸山在接受《经济日报》记者采访时表示，习近平主席在此次APEC峰会上提出坚持推进改革创新、坚持构建开放型经济、坚持推进互联互通的倡议具有积极意义。首先，亚太地区各国对于进一步提升经济开放程度的意愿都很强烈，在现有自贸协定的基础上通过谈判进一步提升区域经济的自由开放程度符合亚太各国的共同利益。其次，在促进区域互联互通方面，中国与东南亚国家

各具优势，彼此间具有很强的互补性。东南亚国家欢迎中国利用自身的技术和资金优势与域内各国以更加灵活的方式提升合作水平，进一步促进互联互通。第三，创新将是亚太各国，尤其是中国与东南亚各国共同面临的挑战，东南亚国家期待中国在创新方面发挥领军作用，与东南亚各国优势互补，共享创新成果。

印尼中小企业和传统市场联合会主席桑蒂亚戈·乌诺表示，习近平主席的发言鼓舞人心，中国和印尼在APEC框架内，可进一步加强全方位对接，从而发现或创造更多合作机会，“尤其是在中小企业和传统市场领域，中国的庞大市场和充裕资源继续令人保持乐观，我对今后几年双方继续增进合作充满信心”。

印尼国家广播电台英文部负责人阿娜表示，习近平主席的讲话表明，印尼和

中国在APEC框架下合作之路更宽了、合作机会更多了。比如，印尼政府迫切希望加强电力基础设施建设，中方正密切跟踪这一需求，亚太区域合作中机遇和挑战并存，我们应欢迎良性竞争。

韩国媒体广泛关注习近平主席在APEC工商领导人峰会上发表的主旨演讲，主要集中在对中国改善外国人投资环境的承诺。韩国经济媒体《先驱经济》称，中国将通过改革外国人投资管理系统、推动自由贸易协定谈判等措施大幅改善中国针对外国人的投资环境，未来外国投资者对中国内需产业的关注度将持续升温。报道认为，随着收入水平的不断提高，以及有国外旅游和留学经历的人越来越多，中国人对改善消费环境的呼声也越来越高，娱乐休闲产业将成为内需中发展最快的产业。

澳大利亚APEC研究中心主任肯·沃勒在接受本报记者采访时表示，亚太地区发展离不开中国的作用和力量。沃勒说：“亚太地区的基础设施建设需要大量投资，这不是单个国家可以承担的，中国倡导成立亚投行符合整个亚太地区的利益。”沃勒表示，APEC成员都认识到能从自贸协定中获得巨大收益。更广泛的区域贸易协定，会给更多国家和地区带来收益。

就如何在包容经济原则下实现区域经济一体化，沃勒建议，首先要加强基础设施建设和融资，使各成员经济体更有效地参与区域经济的增长；其次要推动建立亚太自贸区；第三是要推动服务贸易自由化，加强区域和全球价值链发展和供应链连接。

文/本报驻外记者 刘威 田原  
杨明 翁东辉



1.8% 欧元区建筑业产出同比增长

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局公布的最新统计数据显示，今年9月份，欧元区建筑业产出环比下降0.4%，欧盟建筑业产出环比基本未变；欧元区和欧盟建筑业产出同比分别增长1.8%和0.6%。

统计数据显示，今年9月份，欧元区房屋建筑产出环比下降0.6%，民用工程环比增长0.3%；欧盟房屋建筑产出环比下降0.1%，民用工程环比增长0.1%。今年9月份，欧盟建筑业产出环比涨幅最大的前3个成员国分别是匈牙利(8.4%)、斯洛伐克(8.4%)和荷兰(2.1%)。

-11% 美10月份新房开工量环比下降

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美国商务部公布的最新数据显示，由于美国南部地区房屋建设放缓，经季节调整后，美国10月份新房开工量年化值为106.0万套，预期为116.0万套，环比下降11%，创下7个月以来新低。

虽然美国10月份新房开工数据大幅下降，但美国新房开工年化值已连续7个月超过100万套大关，创下2007年以来最长纪录。美国10月份反映未来行业走势的新房建筑许可证发放量，经季节调整后，年化值为115万套，比前月修正后的数据环比增加4.1%。

1.8% 欧盟9月份工业产出同比增长

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局公布的最新统计数据显示，今年9月份，欧元区和欧盟的工业产出环比分别下降0.3%和0.1%，同比分别增长1.7%和1.8%。

统计数据显示，今年9月份，欧盟耐用消费品、非耐用消费品和能源产品产出环比分别下降2.5%、0.6%和0.2%，资本货物和中间产品产出环比均增长0.1%。今年9月份，欧盟工业产出环比增幅最大的3个成员国分别是克罗地亚(5.9%)、匈牙利(2.9%)和捷克共和国(2.6%)，工业产出环比跌幅最大的3个成员国分别是爱尔兰(-2.4%)、立陶宛(-2.3%)和希腊(-1.9%)。

## 外企动态

### 北欧航空提升中国市场运力

本报讯 记者徐惠喜报道：北欧航空日前决定将其往返中国航线的运力提升60%，以巩固其在中国至斯堪的纳维亚地区间的领先地位，满足来往乘客需求。自今年10月下旬起，北欧航空将上海往返哥本哈根的直飞航班增至每日一班，使其从北京、上海、香港至北欧地区的航班每周增加至19个。

北欧航空执行副总裁爱文德宣布，随着中国旅客赴北欧地区的需求不断增长，该公司网站从11月起推出支付宝付费通道，为旅客网上购票创造更轻松便捷的体验。

### SAP将与复星医药长期合作

本报讯 记者陈硕报道：德国软件企业SAP日前宣布与上海复星医药(集团)股份有限公司签署长期合作协议。SAP将依托全新商务套件、国际领先的医药行业解决方案，帮助复星医药定制和实施先进且适用的一体化集成企业管理系统，提升复星医药的信息化水平。

SAP大中华区总裁纪秉盟表示，基于SAP对国内外先进医药企业的最佳实践研究和不断创新，SAP可以帮助医药企业建立从战略决策到执行的全方位有效管控体系，全面实现业务流程化、集成化与实时化。

### 宝洁天猫海外旗舰店落成

本报讯 记者李春霞报道：宝洁在华首家海外旗舰店日前登陆天猫国际，来自美国、加拿大、日本、德国、法国、澳大利亚等6个国家的商品上线，品类涵盖母婴、美发护理、身体护理、衣物护理等。

宝洁大中华区电子商务总裁许敏表示，宝洁在全球180多个国家和地区拥有10大品类、65个品牌，目前正式进入中国的只有20多个品牌。从去年开始，中国已经成为宝洁全球电商最大的市场。宝洁天猫海外旗舰店的落成，可以让宝洁的海外优质产品通过跨境电商进入中国市场，满足中国消费者日益多元化的消费需求。

## 全覆盖定位防范航班风险

本报日内瓦电 记者陈建报道：国际电信联盟2015年世界无线电通信大会近日通过一项具有里程碑意义的国际协议，力图通过建立全球无死角民航实时定位系统，防止航班失踪的悲剧重演。

国际电联的解决方案是利用无线电频率划分及向卫星传递信号解决民航全球实时定位问题。根据国际电联的声明，目前1087.7兆赫至1092.3兆赫的频段只被用于视距范围内广播式自动相关监视系统信号从飞机向地面站的传输。本届大会决定，将该频段应用范围扩展至地面向太空方向，从而确保飞机广播式自动相关监视系统信号传递至卫星。

本届大会达成的最新协议就是要让卫星接收到飞机发出的广播式自动相关监视系统信号，再通过卫星转发地面站等形式，实现全球无缝覆盖。同时，大会还划分了卫星接收飞机信号的无线电频率，在视距范围外延伸了广播式自动相关监视系统信号。按照目前的新规则，民航飞机需要至少每15分钟发出一次报告自己所处位置的信号，而且需要在紧急情况下增加发出信号的频率。国际民用航空组织还定下期限，要求在2016年11月以前采用新的飞机跟踪规则。

## 沙特出台新政吸引外国投资

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：沙特阿拉伯投资总局日前宣布，将放宽对外公司在沙特投资的限制，开放零售批发市场，允许外国投资者注册成立100%独资销售类公司。目前，沙特投资总局和商工部正联合编制相关规定，有望于明年初公布。

相关分析指出，沙特政府此次推出的新政策，主要目的是吸引高端投资者进驻，从而为当地创造更多优质工作岗位，引进先进技术管理和经验，在国际油价持续低迷的背景下保障经济增长。据估计，沙特政府将在新规中设置一定的标准，其中包括“沙特化”就业率必须达到50%以上等，以筛选真正具备国际竞争力的企业进驻。

此外，沙特投资总局还将进一步完善投资许可证审批制度，未来申请投资许可证所需文件将从目前的12项减少至3项，全套手续可在5日内完成。同时，为保证沙特国内投资市场稳定，投资总局将发放有效期为15年的投资许可证。

## 东盟共同体即将宣布成立

本报雅加达11月19日电 记者田原报道：“欢迎中国朋友来到我们的大家庭”，东盟秘书处媒体官员艾娜分外高兴，“因为这个周末将成为东盟发展史上的里程碑。”本周六，东盟成员国领导人将齐聚马来西亚首都吉隆坡召开第二十七次东盟峰会，共同宣布东盟共同体筹备工作完成并发布“2015东盟愿景”系列文件。来自中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰、俄罗斯、美国等国家的领导人将共同见证这一历史时刻。

东盟共同体筹备工作完成仪式将成本次峰会的最大亮点。自1967年成立以来，东盟一直致力于建设东盟共同体，域内各国普遍希望2015年前达成目标。东盟秘书长、东盟成员国领导人黎良明指出，集体意志和坚定承诺是东盟共同体顺利成立的保障，今后东盟将发展为政治上更为协同、经济上更为融合、社会和文化更为负责的大家庭。“更重要的是，东盟共同体将成为地区和平和稳定、促进地区发展和繁荣的重要力量，包括东盟民众在内的国际社会将有机会共享东盟一体化成果”。印尼副总统约瑟夫·卡拉表示：“东盟今年48岁了，在近半个世纪的成长中终于成熟了，这是一个值得铭记的重大成就。”

今年的东盟峰会还将通过包括《吉隆坡宣言：携手前进》在内的“2015东盟愿景”系列文件，涉及共同体政治、经济、社会文化领域建设的方方面面，旨在进一步凝聚发展共识、明确发展目标、规划发展道路，有望成为东盟成员

国在下一个10年强化共同体建设、实现政治经济社会融合的重要指针。黎良明表示，系列文件的核心在于进一步减少壁垒、强化整合以增进效率。

此外，本次峰会开幕式上，将有来自东盟成员国的10个团体或个人荣获“东盟人民奖”，以奖励他们对东盟共同体建设作出的杰出贡献。

经过多年的准备，东盟共同体——这个代表着东南亚区域经济一体化成就的6.4亿人口大市场、大集体即将正式亮相国际舞台，这个全球第七大经济体的诞生预示着地区乃至全球经济将迎来新一轮增长机遇。东盟共同体同各合作伙伴扩大和深化合作关系的基础将更为宽泛、渠道将更为多元、成果将更为丰富。



图为马来西亚首都吉隆坡的独立广场。

新华社发

## 东盟共同体即将宣布成立

本报雅加达11月19日电 记者田原报道：“欢迎中国朋友来到我们的大家庭”，东盟秘书处媒体官员艾娜分外高兴，“因为这个周末将成为东盟发展史上的里程碑。”本周六，东盟成员国领导人将齐聚马来西亚首都吉隆坡召开第二十七次东盟峰会，共同宣布东盟共同体筹备工作完成并发布“2015东盟愿景”系列文件。来自中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰、俄罗斯、美国等国家的领导人将共同见证这一历史时刻。

东盟共同体筹备工作完成仪式将成本次峰会的最大亮点。自1967年成立以来，东盟一直致力于建设东盟共同体，域内各国普遍希望2015年前达成目标。东盟秘书长、东盟成员国领导人黎良明指出，集体意志和坚定承诺是东盟共同体顺利成立的保障，今后东盟将发展为政治上更为协同、经济上更为融合、社会和文化更为负责的大家庭。“更重要的是，东盟共同体将成为地区和平和稳定、促进地区发展和繁荣的重要力量，包括东盟民众在内的国际社会将有机会共享东盟一体化成果”。印尼副总统约瑟夫·卡拉表示：“东盟今年48岁了，在近半个世纪的成长中终于成熟了，这是一个值得铭记的重大成就。”

今年的东盟峰会还将通过包括《吉隆坡宣言：携手前进》在内的“2015东盟愿景”系列文件，涉及共同体政治、经济、社会文化领域建设的方方面面，旨在进一步凝聚发展共识、明确发展目标、规划发展道路，有望成为东盟成员

国在下一个10年强化共同体建设、实现政治经济社会融合的重要指针。黎良明表示，系列文件的核心在于进一步减少壁垒、强化整合以增进效率。

此外，本次峰会开幕式上，将有来自东盟成员国的10个团体或个人荣获“东盟人民奖”，以奖励他们对东盟共同体建设作出的杰出贡献。

经过多年的准备，东盟共同体——这个代表着东南亚区域经济一体化成就的6.4亿人口大市场、大集体即将正式亮相国际舞台，这个全球第七大经济体的诞生预示着地区乃至全球经济将迎来新一轮增长机遇。东盟共同体同各合作伙伴扩大和深化合作关系的基础将更为宽泛、渠道将更为多元、成果将更为丰富。

经过多年的准备，东盟共同体——这个代表着东南亚区域经济一体化成就的6.4亿人口大市场、大集体即将正式亮相国际舞台，这个全球第七大经济体的诞生预示着地区乃至全球经济将迎来新一轮增长机遇。东盟共同体同各合作伙伴扩大和深化合作关系的基础将更为宽泛、渠道将更为多元、成果将更为丰富。